
فصل نهمفصل نهم

هوش عددیهوش عددی

الگوی حسابیالگوی حسابی
حسابی،  الگوی  به  است.  یکسان  سرهم  پشت  عدد  دو  هر  اختلاف  که  اعداد  از  تعدادی  یعنی  حسابی«   »الگوی 

»تصاعد حسابی« هم گفته می‌شود.
مثالمثال الگوی زیر یک الگوی حسابی است.

1     4     7     10     13     16    19     ...
دقت کنید که هر بار هر عدد با سه جمع می‌شود.

1 4

+3

7 10 13 16 19 ...

+3 +3 +3 +3 +3

     ؟   18     14     10    6     2       مثالمثال عددی بعدی چیست؟

26 )4 	24 )3 	22 )2 	25 )1

پاسخپاسخ گزینه‌ی »2« الگوی داده شده یک الگوی حسابی است که هر عدد از عدد قبلی 4 تا بزرگ‌تر است. زیرا:

2 6 10 14 18 22

+4 +4 +4 +4 +4

بنابراین عدد آخری باید 22 = 4 + 18 باشد.

ET فهمیده است که در الگوی حسابی، هر عدد، میانگین دو عدد کناری خود است. یعنی در الگوی حسابی، 
مثلًا عدد پنجم الگو، میانگین عدد چهارم و عدد ششم همان الگوست. همچنین ET می‌داند که در یک الگوی 

حسابی مثلًا دهمین عدد برابر جمع عدد اول با نه برابر اختلاف بین دو عدد پشت سرهم است.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

تو زندگی خیلی وقتها با این الگو سرو کارداریم. مثلًا اگر از پول تو جیبی‌هامون روزانه پس‌انداز کنیم، مقدار  پس‌اندازمون طبق این 
الگو محاسبه میشه. اگه روزی بتونین ده‌هزارتومن پس‌انداز کنین، سر سال حدود سه‌ونیم میلیون تومن خواهید داشت. شاید 

براتون زیاد باشه یا نباشه. مقدارش مهم نیست، ولی بهتون یه چیز خیلی باارزش رو یاد می ده: »مدیریت مالی«!

در هر یک از سؤالات زیر، عدد داده نشده را مشخص کنید.
   ؟   238     185    132    79    2926 .56

271 )4 	291 )3 	281 )2 	251 )1
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

   106   ؟   54    28    2 29 .57
	74 )4 	78 )3 	80 )2 	84 )1

   ؟    72    135    198   29261 .58
9 )4 	29 )3 	21 )2 	19 )1

   79    82    ؟     88  91    94    97     29100 .59
87 )4 	86 )3 	85 )2 	84 )1

   ؟   1 1-   12    35    2958 .60
-14 )4 	-44 )3 	-34 )2 	-24 )1

   ؟   37/92     92/ 26    92/ 15     294/92 .61
45/92 )4 	39/92 )3 	38/92 )2 	48/92 )1

   ؟   1/25-    2/75    6/75    10/75 29 .62
-5/25 )4 	-4/25 )3 	-4/75 )2 	-2/75 )1

   ؟   7/52    6/29    06 /5    293/83 .63
9/63 )4 	9/85 )3 	9/73 )2 	8/75 )1

   35/2-    ؟    17/4     43/7    2970 .64
-8/9 )4 	-9/1 )3 	-8/1 )2 	-9/9 )1

65. 29   5
6    7

6   1‌ 1
2    11

6    13
6    ؟   

3 1
2

 )4 	21
2

 )3 	14
6

 )2 	16
6

 )1

66. 292‌ 1
8     1 1

2    7
8   1

4    1-  ؟  

- 3
8

 )4 	 3
8  )3 	- 1

2
 )2 	1

2
 )1

در سؤالات زیر، هر کدام از چهار گزینه از یک الگوی خاص پیروی می‌کنند. بر این اساس کدام‌یک با سه‌تای دیگر تفاوت دارد؟
67. 29	

2   4   6   8   10  . . . )2 	1
2

   1 1
2

   2 1
2

  . . . )1

20   18   16   14  . . . )4 		    2   3   4   5  . . . )3
68. 29

-2/75    -1/75    - 0/75     +0/25   . . . )2 		  1   2   3   4  . . . )1

3/75      4/25       4/75       5/25   . . . )4 	1 1
2

   2 1
2

   3 1
2

  . . . )3

69. 29
     1   5   9   13  . . . )2 	 1    3   5   7   9  . . . )1

- 7    -4   -1   2   5  . . . )4 	 7    10   13   15   18  . . . )3
70. 29                                            	

-1/25    -1    -0/75      - 0/5     -0/25   . . . )2 	3
4

   1 1
4

   1 3
4

   2 1
4

  . . . )1

-1/25   -0/75    - 0/25     0/25   . . . )4 	3    3/5    4    4/5   . . .    )3
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الگوی هندسیالگوی هندسی
»الگوی هندسی« یعنی الگویی که در آن همیشه عدد بعدی را بتوان با ضرب عددی ثابت به دست آورد. بنابراین توجه کنید 
که در یک »الگوی هندسی« حاصل تقسیم هر دو عدد پشت سرهم، ثابت است. به »الگوی هندسی«، »تصاعد هندسی« 

هم گفته می‌شود. 

مثالمثال الگوی زیر یک الگوی هندسی است. 
1      2      4      8      16       32    . . .  

توجه کنید که می‌توان از ضرب هر عدد در 2، عدد بعدی را ساخت.
مثالمثال عدد بعدی چیست؟                 ؟  1250   250   50   10   2

6520 )4 	3500 )3 	6250 )2 	2750 )1
پاسخپاسخ گزینه‌ی »2«

6250125025050102

×5×5×5×5×5

ET می‌داند که در یک الگوی هندسی، حاصل‌ضرب سه عدد پشت سرهم با سه بار ضرب عدد وسطی در 
خودش برابر است. برای مثــــال در یک الگــــوی هندسی حاصل‌ضــــرب عدد نهم و دهم و یازدهم 

برابر است با: »عدد دهم × عدد دهم × عدد دهم«.
همچنین ET می‌‌داند که در یک الگوی هندسی مثلًا پنجمین عدد برابر ضرب عدد اول در چهاربار ضرب 

حاصلِ تقسیم دو عدد پشت‌ سرهم، در خودش است.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

داستان ابداع بازی شطرنج خیلی جالبه. می‌گن وقتی مبتکر شطرنج، بازی را به شاه زمون خود نشون داد، شاه خوشش اومد و 
بهش گفت برای پاداش هرچی میخوای بگو. اونم گفت:»شاها! مرا دانه‌ای گندم برای خانه‌ی اول شطرنج، دوبرابر آن برای 
خانه‌ی دوم شطرنج، سپس دوبرابر قبلی برای خانه‌ی بعدی و سپس دوبرابر آن برای خانه‌ی بعدی بدهید و دستور دهید تا این 

کار را تکرار کنند تا به خانه‌ی آخر شطرنج برسند«. شاه هم بی‌درنگ )و بدون فکر( موافقت کرد!
یه نگاه اگه بندازین متوجه می‌شین که یه الگوی هندسی داریم:

1 دانه گندم 2 دانه گندم	 4 دانه گندم	          ... 16 دانه گندم	          8 دانه گندم	
به نظر میاد با کیسه گندم کار تموم بشه، چون کلًا شطرنج 64 تا خونه داره.

برای درخواست مخترع شطرنج باید حدود 35,000,000,000,000,000,000 تا دونه گندم بهش بدیم. 
این عدد معادل محصول گندم چندسال  کل کره‌ی زمینه!!

در هر یک از سوالات زیر، عددی که باید به‌جای علامت سؤال قرار بگیرد را مشخص کنید.
   ؟  448    112    28    7 29 .71

1688 )4 	1344 )3 	1792 )2 	896 )1

   ؟      242   22    2 29 .72
836 )4 	2662 )3 	920 )2 	1232 )1
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

   ؟      24        12     6       3   29 .73
48 )4 	40 )3 	38 )2 	36 )1

   ؟    18     36    72 29 .74
12 )4 	10 )3 	9 )2 	8 )1

   7     ؟    28      2956 .75
14 )4 	10 )3 	7 )2 	5 )1 

   ؟   7   21    63 29 .76

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 2 1
3

 )1

   ؟    4     12    36     108 29 .77
 1 1

3
 )4 	1

3
 )3 	 6 )2 	0 )1

   ؟    33/75       11/25      3/75  29 .78
105/75 )4 	101/25 )3 	101/75 )2 	99/25 )1

   ؟   0/12      0/6      3    15 29 .79
0/024 )4 	0/06 )3 	0/012 )2 	0/24 )1

   1/5     ؟    24     96     29384 .80
6/5 )4 	8/5 )3 	 6 )2 	8 )1

حاصل‌ضرب سه عدد داده نشده در الگوی داده شده، چیست؟�       ؟    ؟    ؟    63    189    29567 .81
344 )4 	343 )3 	324 )2 	243 )1

در سؤالات زیر، مشخص کنید که کدام الگو متفاوت است.   
82. 29

0/1   0/01     0/001     0/0001   . . . )2 		 1   2   4   8  . . .  )1

2   4   6   8  . . . )4 	 1   1
2

    1
4

    1
8

   . . . )3
83. 29

0/1   0/01     0/001     0/00001   . . . )2 	1   1
3

    1
6

    1
12

   . . . )1

1   1
3

    1
6

    1
9

   . . . )4 		 1
3

    1
6

    1
12

   . . . )3

84. 29	
	1  1/5    2/25    3/375   . . . )2 	 	2   4   8    16   . . . )1

6     2   2
3

    2
9

    2
27

   . . . )4 	  2
27

    2
9

    2
3

   2   6  . . . )3

85. 29		
28  4  4

7
    4

49
   . . . )2 	1   1

2
    1

4
    1

8
   . . . )1

24   12   6    3   1/5   . . . )4 	      28    14   7    3/5   . . .  )3
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الگوی تفاضلات متناهیالگوی تفاضلات متناهی
خیلی وقت‌ها به الگوهایی برمی‌خوریم که عددهای پشت‌سرهم آنها تفاضل ثابت ندارند اما تفاضل‌هایشان از الگویی 

یا اختلاف  این صورت که ممکن است اختلاف اعداد پشت سرهم، یک الگوی حسابی بسازند؛  به  خاص پیروی می‌کنند. 

اختلاف اعداد پشت سرهم یک الگوی حسابی بسازند. به این الگوها، »الگوی تفاضلات متناهی« می‌گویند.

مثالمثال در این مثال، فاصله‌ها خود الگوی حسابی هستند.
31211373

+‌10+8 + 6  + 4

+ 2+ 2+ 2

مثالمثال عدد بعدی چیست؟     ؟    17    10    5     2     1
27 )4 	26 )3 	25 )2 	24 )1

پاسخپاسخ گزینه ی »3«.
26171052

+ 9+7+5+ 3

+ 2+ 2+ 2

1

+ 1

+ 2

اول تفاضل‌ها را بررسی می‌کنیم. تفاضل بعدی را که 9+ است به دست می‌آوریم و بعد عدد26 از روی آن به دست می‌آید.

ET دقت کرده است که در واقع الگوی حسابی هم یک الگوی تفاضلات متناهی است. او همیشه هر الگویی 
که می‌بیند، اول اختلاف اعداد پشت سرهم را سریع حساب می‌کند. اگر این اختلاف ثابت بود، الگو حسابی 
است و تکلیف واضح است؛ اگر اختلافِ ‌این اختلاف‌ها ثابت بود، باز هم تکلیف واضح است و می‌داند چطور 

الگو را باید ادامه بدهد؛ و ... .

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

من خیلی به الگوی تفاضلات متناهی احترام می ذارم! باور کنین! می دونین چرا؟ چون شخصی به نام »چارلز بَبِیج« حدود 200 
سال پیش ، برای‌به دست آوردن پاسخ الگوهای تفاضلات متناهی، نقشه‌ی یه دستگاهی رو ریخت که بعدها با تکمیل اون 

بشر به فکر ساخت کامپیوتر افتاد. 
 Xbox در واقع شاید اگه این الگو به ذهن بشر نمی‌رسید، حالاحالاها ما کامپیوتر نداشتیم! فکرش رو بکنین، نه خبری از

!PES بود و نه خبری از

در هر یک از سؤالات زیرمشخص کنید به‌جای علامت سؤال چه عددی باید قرار بگیرد.
   ؟    16     9    4    291 .86

27 )4 	26 )3 	25 )2 	24 )1
   ؟    85     86    88    91   95    29100 .87

85 )4 	84 )3 	83 )2 	82 )1
   ؟    5    8    13     2920 .88

1 )4 	3 )3 	2 )2 	4 )1
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

   ؟     82-     91-     97-     29-100 .89

-68 )4 	-70 )3 	-74 )2 	-72 )1
   ؟    ؟     6    7    10   2915 .90

7 , 10 )4 	5 , 3 )3 	4 ,2 )2 	3 ,1 )1
   ؟   9/5     7/5      5/75      4/25     293 .91

12 )4 	11/25 )3 	11/5 )2 	11/75 )1
   ؟      69/5       72/5     75    77   78/5     79/5     2980 .92

67/5 )4 	67 )3 	66/5 )2 	66 )1
   ؟     0/5    0/5    1    2    3/5    295/5 .93

1 )4 	0/75 )3 	0/5 )2 	0 )1

94. 295
9    8

9     1 5
9     2 5

9    3‌ 8
9     ‌؟  

5 5
9

 )4 	4 8
9

 )3 	4 5
9

 )2 	3 8
9

 )1

95. 29 3 1
2     2 1

2     1 3
4    1 1

4    ‌؟   1    1   

1
2

 )4 	1 )3 	1
4

 )2 	1 1
4

 )1

   ؟     18    11    7    5    294 .96
30 )4 	29 )3 	28 )2 	27 )1

   ؟    96    86    75   62   46   26   291 .97
105 )4 	 106 )3 	 116 )2 	110 )1

در سؤالات زیر مشخص کنید که کدام الگو متفاوت است.
98. 29	

   1    2   4    7 . . . )2 	    1    4   7    10 . . . )1
0/75   1    1/5   2/25    3/25 . . . )4 	   0/5    1   2    3/5 . . . )3

99. 29	
   2     5    8   11    14 . . . )2 	0/75     1    1/5   2/25    3/25 . . . )1
1
2

   5
8

   3
4

   7
8

   1  . . . )4 	0/5     1    1/5  2    2/5 . . . )3

00. 30	
1    2     4    8 . . . )2 		 2   4   6   8 . . . )1

1 1 25 1 75 2 5/ / / . . . )4 		 1   2   4   7 . . . )3
الگوی تقسیمات متناهیالگوی تقسیمات متناهی

»الگوی تقسیمات متناهی«، الگویی است که حاصل تقسیم متوالی اعداد آن گرچه ثابت نیست، اما از یک قاعده‌ی خاص پیروی 
می کند؛ مثلاً ممکن است این قاعده چنین باشد که اعداد حاصل از تقسیمات یک الگوی حسابی باشد و یا یک الگوی هندسی.
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مثالمثال الگوی داده شده نمونه‌ای از آنچه به آن اشاره کرده‌ایم، است.
1 2 648

4+2+ 8+

2+ 2+

ET صرف‌نظر از این‌که الگو چه خواهد بود، همیشه با صبر و دقت رابطه‌ی هر دو عدد پشت سرهم را 
محاسبه می‌کند. دقت در این رابطه‌ها مهمترین عامل برای فهمیدن قانون یک الگوست.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

راستش رو بخواین، این الگوی تقسیمات متوالی من‌درآوردیه. یعنی وقتی الگوی تفاضلات متناهی رو دیدم،‌ گفتم خُب می‌شه‌به جای 
جمع و تفریق، از ضرب و تقسیم استفاده کنیم. ریاضی همین‌طور تولید می‌شه: درست‌کردن یه چیز جدید با ترکیب دو تا ایده. 

در هر یک از سؤالات زیر عددی بعدی را به دست آورید.
   ؟   64    8   2   301 .01

2048 )4 	512 )3 	1024 )2 	256 )1

   ؟   27    3    1   301 .02

81 )4 	2177 )3 	273 )2 	729 )1

   ؟   8   2   1   1  30 .03
128 )4 	64 )3 	32 )2 	16 )1

   ؟    125000     5000        100      301 .04

1562500 )4 	5625000 )3 	6250000 )2 	2500000 )1

05. 3032 4 1 1
2

1
2

    ؟

2 )4 	1 )3 	1
8

 )2 	1
4

 )1

الگوی ادغامیالگوی ادغامی
الگوهای عددی‌ای هستند که در آنها دو دنباله‌ی مستقل درهم تنیده شده‌اند و باید هوشمندانه آنها را از هم تشخیص 

دهیم. به این الگوها، »الگوهای ادغامی« می‌گوییم.

مثالمثال به الگوی زیر دقت کنید.
+2

+1 +1 +1

+2 +2

1 3 5 7

+1

1 2 4 53
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

این الگو از ادغام دو الگوی مجزای . . . 4   3   2   1  و   . . .  7  5  3  1 تشکیل شده است که یکی در میان در بین 

یکدیگر قرار گرفته‌اند.

ET اگر فهمید که ایده‌های پیدا کردن رابطه‌ی دو عدد پشت‌سرهم‌ جواب نمی‌دهد، به سراغ پیدا کردن 
رابطه‌ی بین اعداد یک در میان می‌رود.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

»ادغام« واژه‌ی خیلی باحالیه. یعنی »ترکیب دوتا چیز«، »در هم‌ فشردن و فرو بردن دو چیز«، » آمیختن دو چیز«. همه این‌ها 
که شبیه همن، یه طرف؛ اما »ادغام « یه معنی جالبی داره که اگه بفهمین تعجب می‌کنین: »لقمه را هول‌هولی و 
نجویده فروبردن از ترس اینکه دیگران در غذا خوردن بر ما سبقت گیرند«.از این به بعد اگه یه املت دست‌جمعی 

نوش‌جان کردین و رفیقاتون »بخور« بودن، »ادغام« یادتون نره!

در هر یک از سؤالات زیر مشخص کنید که چه عددی باید به‌جای علامت سؤال قرار بگیرد.
    81   ؟   27   8   9   5   3   2   1  30 .06

72 )4 	55 )3 	63 )2 	11 )1
   ؟   13   15   9   11  5  7  1  3  30 .07

19 )4 	18 )3 	16 )2 	11 )1
   ؟   13   13   9  10   6  7  4  4  303 .08

12 )4 	14 )3 	16 )2 	15 )1
   5   ؟    10   5   15   15   20   25   25    30 .09

-5 )4 	0 )3 	10 )2 	5 )1
   0    ؟   25   5   50   25   75   125    30 .10

1 )4 	5 )3 	15 )2 	25 )1
   1    ؟    2   4   4   8   8   12   16    30 .11

-1 )4 	0 )3 	1 )2 	2 )1
    ؟    5    4   10   12   20   36   40  30 .12

1 1
5

 )4 	4
5

 )3 	3
4

 )2 	1 1
3

 )1

13. 305 7
8      6 3

4     7 7
8      8 3

4     9 7
8      10 3

4     ؟   

21 1
4

 )4 	21 7
8

 )3 	11 1
4

 )2 	11 7
8

 )1

14. 30
11
12     1

3     3
4     1

2     7
12     2

3     ؟    

5
6

 )4 	5
12

 )3 	2
3

 )2 	1
2

 )1
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15. 301    1    1
2     1

3     1
4     1

9    ؟    

1
16

 )4 	1
18

 )3 	1
9

 )2 	1
8

 )1

16. 306 4
5

     5 9
10

    5 2
5

     4 6
10

     4    3 3
10

   ؟   

2 1
5

 )4 	2 2
5

 )3 	2 3
5

 )2 	2 3
10

 )1 

   48    ؟   24   17   12   9   6   1   3 30 .17
36 )4 	25 )3 	24 )2 	23 )1

   ؟   1   6   2   5   4   4   8 30 .18
7 )4 	 6 )3 	5 )2 	4 )1

   ؟   90   110   100   105    110   100   30 .19
115 )4 	110 )3 	105 )2 	100 )1 

   ؟  64   26   16   18   4   10    1  30 .20
82 )4 	34 )3 	57 )2 	70 )1

الگوی ادغامی با تفاضلات متناهیالگوی ادغامی با تفاضلات متناهی
مثال داده شده نشان می‌دهد که می‌توان الگوهای ادغامی متنوعی داشت.

مثالمثال عددی بعدی چیست؟                                                                               ؟    7    8    5    4    3    2     1    1
18 )4 	16 )3 	13 )2 	9 )1

پاسخپاسخ گزینه‌ی »3« 

+2 +2 +2

2 4 81 3 751

2+ 2 2 2+ + +

16

ET با حل سؤالات بسیار، فهمیده است که یکی از شایع‌ترین نوع سؤالات هوش همین الگوهای ادغامی 
تفاضلات متناهی است. بنابراین از دو ایده ی محاسبه اختلاف‌ها از اعداد پشت‌سرهم و اگر نشد، اختلاف 

اعداد یک درمیان زیاد استفاده می‌کند.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

»اقدام به ادغام« کردن دوتا چیز هم خوب می‌شه و هم بد! زمانی که مدرسه می‌رفتم گاهی ‌خوراکی‌های متفاوت رو با هم 
غ، فلفل قرمز بریزین، عالی می‌شه!  ترکیب می‌کردم تا ببینم چی ‌می‌شه و چیزهای جالبی کشف کردم. مثلًا اگه تو دو
ح می‌شه:  ع می‌شه »موهیتو«! امتحان کنین، فوق‌العاده است! یه ترکیبم بگم که افتضا یا شربت لیمو و شربت نعنا

غ«! حتی یه جرعه هم نتونستم بخورم! ادغام »رب گوجه« و »دو
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در هر یک از سؤالات داده شده، عددی که باید به‌جای علامت سؤال قرار بگیرد را بیابید.
21. 30	1  2  2  4  4  6  7  8  11   ؟

13 )4 	12 )3 	11 )2 	10 )1
22. 302  3  4  4  8  9  14  18  22   ؟

31 )4 	30 )3 	28 )2 	26 )1
23. 3014  10  10  9  7  8  5  7    ؟

3 )4 	4 )3 	5 )2 	6 )1
24. 3017  15  12  11  8  8  5  6  3  5  2   ؟

2 )4 	3 )3 	4 )2 	5 )1
25. 3015  12  10  7  5  4  0   ؟

3 )4 	2 )3 	1 )2 	0 )1

26. 307
8

  1  1  1 1
5

  1 1
4

  1 2
5

   ؟

1 2
5  )4 	1 3

5  )3 	1 3
8  )2 	1 5

8  )1

 ؟     100     94/5       5/ 98       91/5       97/5      90      3097 .27
99/5 )4 	99 )3 	98/5 )2 	98 )1

28. 303     3 1
5

     2 1
5

    3 3
5

    1 2
5

    ‌4 2
5

  ‌   3
5

 ؟    

4 4
5  )4 	4 3

5  )3 	5 2
5  )2 	5 3

5  )1

 ؟    91    93    94/25    96   97/25   98  100   99  30 .29
93 )4 	92 )3 	89 )2 	95 )1

30. 309 9
10

      7 1
3

     5 1
2

       3 2
3

      2 1
5

 ؟     0     

-1 )4 	1 1
3  )3 	2 2

3  )2 	0 )1

الگوی متناوب و قانون‌متناوبالگوی متناوب و قانون‌متناوب
برخی از دنباله‌ها به گونه‌ای هستند که وضعیتی که دوتا جمله پشت سرهم در دنباله نسبت به هم دارند، منظم تکرار می‌شود.

1    2    3   4   5   1   2   3   4   5   1   2   3   4   5   1   2   3   4   5 . . . مثالمثال  الگوی مقابل »متناوب« است.�
دقت کنید که قانون چگونه تکرار می‌شود.

مثالمثال به قانون الگوهای زیر دقت کنید. 

3 4 6 9 11 14 16

2 4 6 12 18 36

2+ 1/5+ 2+ 2+1/5+

1

+2+3+2+2+2 +3+3

می‌بینید که چگونه خود قانون، دو نوع دستور متفاوت دارد ولی تکرار می‌شود. این دو الگو »قانون متناوب« هستند.

+1-1
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ET در یک کلام ساده، در محاسبه‌ی روابط بین اعداد پیش‌داوری نمی‌کند. یعنی نگاه می‌کند که دو عدد 
چطور می‌توانند با هم رابطه داشته باشند؛ برای مثال وقتی در الگویی 2 و سپس 6 می‌بیند با خود می‌گوید 
یا 4 تا افزایش داشته‌ایم و یا ضرب‌در 3 شده است. همین کار را بدون پیش‌داوری برای تعدادی عدد 

انجام می‌دهد و می‌بیند که به یک‌باره نظم الگو خودش را نشان می‌دهد.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

یه سؤال سخت: می‌دونستین »متناوب« و »تناوب«با چه کلمه‌ای هم‌خانواده است؟ 
اون کلمه خیلی آشناست!... با »توبه«؟‌

نُچ، نُچ، نُچ! با »توبه«« نه! با »»نوبت« هم خانواده است!
»متناوب« یعنی »چیزی که هی تکرار می‌شه« و »تناوب« یعنی »تکرار شدن چیزی«؛ »نوبت« هم یعنی »ترتیب ‌خاصی‌داشتن«.

در هر یک از سؤالات زیر به جای علامت سؤال چه عددی باید قرار داد؟
 ؟     2     1     4     3     2     1    4     3     2     1     4     3     2     1    4     3     2     1     4     30 .31

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1
  . . .   17     21     52     ؟    48      34     73     17     21     52        30 .32

	85 )4 	58 )3 	80 )2 	75 )1
 . . .   24     18     12     6    16      12     8     ؟     8     6      4      302 .33

8 )4 	4 )3 	2 )2 	1 )1
 ؟    10    8   7   5   4    2    301 .34

13 )4 	12 )3 	11 )2 	10 )1
  ؟   13   14   11   9    10    7   5   6   3   301 .35

15 )4 	17 )3 	16 )2 	14 )1
 11    ؟    9    2    7   0   5  30 .36

5 )4 	4 )3 	7 )2 	6 )1

37. 307
10

    1 1
5

      1 2
5

      1 9
10

      2 1
10

 ؟    

2 3
10  )4 	2 1

10  )3 	2 3
5  )2 	2 1

5  )1

 ؟     10/25      10/75     10/5     11     3010/75 .38
10 )4 	10/25 )3 	10/5 )2 	10/75 )1

 ؟   18   16   8   6   303 .39
20 )4 	22 )3 	24 )2 	36 )1

 ؟   12   10   5   10   8   4   8   6  303 .40
6 )4 	8 )3 	10 )2 	12 )1

 ؟   21    7    10   30    33    11    14    42     45     15   30 .41
21 )4 	20 )3 	19 )2 	18 )1
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 ؟   0  0   2   1   2    4   302 .42
4 )4 	2 )3 	1 )2 	0 )1

 27     ؟     36    12    48    16 30 .43
3 )4 	9 )3 	18 )2 	27 )1

 40   ؟   13    12    4   3   1	30 .44
19 )4 	21 )3 	25 )2 	39 )1

 ؟  9   6    3    0   300 .45
21 )4 	18 )3 	12 )2 	15 )1

الگوی قانون‌نامتناوبالگوی قانون‌نامتناوب
هر الگویی به نوعی منظم است ولی این نظم ممکن است به صورت تناوبی نباشد. در شرایط خاصی،به این نوع الگوها، 

»قانون‌نامتناوب« می‌گویند. 
مثالمثال  اگر در یک الگو قانون این باشد که:

اختلاف اعداد پشت سرهم در اعداد اول تا دوم یک است.
اختلاف اعداد پشت سرهم در اعداد دوم تا چهارم دو است.

اختلاف اعداد پشت سرهم در اعداد چهارم تا هفتم سه است.
و ... .

در این صورت به  الگوی زیر می‌رسیم:
2    3    5    7    10    13    16 ...  �

در این الگو قانون و نظمی وجود دارد ولی خود قانون متناوب نیست.
مثالمثال در الگوی زیر قانون ثابتی تکرار نمی‌شود ولی می‌توان نظمی برای تکرار قانون یافت. 

1 2 4 5 98 13 13

+1 +2 +1 +3 +1 +4 +1

14

ET برای اینکه بتواند بفهمد قانون الگو نظمی دارد ولی تناوب و تکراری ندارد، نیاز به حساب کردن تعداد 
زیادتری از اعداد دارد. ET به قانون نانوشته‌ای معتقد است که هرجا تعداد داده‌های داده شده‌ی الگو زیاد 

بود، شاید الگوی داده شده با قانون‌نامتناوب باشد.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

الگو یعنی قانون. قانون هم یعنی فرمول. فرمول هم یعنی اینکه بتونیم حدس بزنیم. اما تو دنیای واقعی یه سری عدد داریم 
که اصلا نه الگو هستن‌ و نه قانون دارن و نه فرمول و نه می‌شه اونا رو حدس زد. مثلًا اعداد ظاهر شده از تاس 

انداختن! راستی اگه تاس انداختن قانون داشت، تمام بازی‌های با تاس بی‌مزه و یخ و لوس و لوث می‌شد.

در هر یک از سؤالات داده شده مشخص کنید که به‌جای علامت سؤال چه عددی باید قرار بگیرد؟
  ؟   7   8   4   5   2   3   1   2   301 .46

16 )4 	14 )3 	12 )2 	10 )1
  ؟  26   21   17   13   10   7   5   3   2  301 .47

33 )4 	30 )3 	32 )2 	31 )1
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 720   ؟  24   6   2   1   301 .48
120 )4 	100 )3 	200 )2 	150 )1

 106     ؟  26   24   8   6   3   1  301 .49
99 )4 	97 )3 	104 )2 	100 )1

 ؟   4   1   4   2   4   1   2   301 .50
3 )4 	2 )3 	1 )2 	0 )1

 ؟   16   15   5   4   2   301 .51
65 )4 	64 )3 	49 )2 	48 )1

 53   ؟   23    18    9    6   3    2    301 .52
30 )4 	46 )3 	25 )2 	24 )1

53. 30    0   0    2    6   9   36    ؟
40 )4 	35 )3 	30 )2 	25 )1

 ؟    33     29     25     21     17     14     11     8     6    4    303 .54
38 )4 	37 )3 	36 )2 	35 )1

 ؟  0  4   8    12   16    13   10    7    9     11   3010 .55

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

الگوی فیبوناچی و بازگشتیالگوی فیبوناچی و بازگشتی
ابتــــدا با دو عــــدد یک شروع می‌شوند و سپس هر عددی مجموع دو عدد قبل از خودش است،  اعداد زیر را کــــه 

1   1   2   3   5   8   13   21   34   .  .  . 		 »الگوی فیبوناچی« می‌نامند.

ET با دیدن الگوی اعداد فیبوناچی این ایده را به ذهنش سپرد که در یک الگو، ممکن است یک عدد از 
روی مجموع دو )یا چند( عدد قبلی ساخته شود.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

»فیبوناچی«اسم یه ریاضیدان قدیمی‌ ایتالیاییه که یه کار جزئی و یه کار خیلی مهم انجام داده بوده. کار جزئیش همین الگوی فیبوناچیه 
که به خاطر اون اسمش جاودانه شده، ولی کار خیلی مهمش این بوده که‌ روش نوشتن ارقام رو از شمال آفریقا به اروپا منتقل 

کرد تا به‌جای روش عددنویسی محدود و مضحک یونانی استفاده بشه.
گاهی هم تو تاریخ اینجوری می‌شه!  و مردم تو رو به خاطر کارهای غیر مهمت به خاطر می‌سپارن!

در هر یک از سؤالات زیر مشخص کنید که به‌جای علامت سؤال چه عددی باید قرار بگیرد.
 ؟   34   21    13    8   5   3   2   1   301 .56

55 )4 	50 )3 	45 )2 	40 )1
 ؟    11     7    4     3      1   30 .57

16 )4 	15 )3 	20 )2 	18 )1
 ؟   5  3   2    1    1    0   301 .58

8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1
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 ؟   24    13    7   4    2   1   301 .59
45 )4 	44 )3 	43 )2 	42 )1

 ؟   108     18    6    3    2   30 .60
2008 )4 	2000 )3 	1948 )2 	1944 )1

الگوی دوبلالگوی دوبل
الگوهای عددی می‌توانند مشترکاً با هم و از روی هم ساخته شوند. ممکن است این الگوها دو سطری، دو ستونی و یا 

چند‌سطری و چند‌ستونی باشند.

1
4
7

10
13

3
6
9

12
15

5
8

11
14
17

7
10
13
16
19

...

...

...

...

...

... ... ... ... ...

مثالمثال در الگوی داده شده، قانون چیست؟�
پاسخپاسخ ردیف‌های سطری، یک الگوی حسابی و با اختلاف 2 + هستند؛

و همچنین ردیف‌های ستونی، یک الگوی حسابی و با اختلاف 3 + هستند.

1  4  7   ؟
3  3  12  ؟

مثالمثال به جای دو علامت سؤال چه باید گذاشت؟�
19
24  )4 	

19
84  )3 	

10
24  )2 	

10
12  )1

پاسخپاسخ گزینه‌ی »3«
در هر مرحله دو عدد تولید می‌شود که بالایی حاصل‌جمع دو عدد قبلی و پایینی حاصل‌ضرب آن دو است.

ET در این موارد، با دقت هر سطر) و یا هر ستون( را جدا و مستقل بررسی می‌کند. پس از اینکه مطمئن 
شد، قانونی در بین سطرهای )و یا ستون‌های( جداگانه وجود ندارد، به قانون‌های ادغامی و یا بازگشتی 

همزمان بین چند سطر )و یا چند ستون( هم فکر می‌کند.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

»دوبل« یعنی »دوگانه« یا »مضاعف« و یه اصطلاح خارجیه ولی الان دیگه ایرانی شده. تو زبون انگلیسی میگن:دابِل، 
تریپِل، کوادرُپِل و ... . که معنی‌شون به‌ترتیب می‌شه: دوگانه، سه‌گانه، چهارگانه و ... .‌

حالا ما تو زبون فارسی چی می‌گیم؟ خودمون رو راحت کردیم! ما می‌گیم: دوبل، سوبل، چوبل و ... !

در هر یک از الگوهای دوبل داده شده، مقدار عدد خواسته شده را بیابید.
61. 302 6 18 54 ...

5 15 45 135 ...
8 24 72 216 ...
11 33 99 297 ...

؟

�
1134 )1
	378 )2
891 )3
648 )4
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62. 301 5 9 13 ...
9 15 21 27 ...
10 20 30 40 ...
19 35 51 67 ...

؟

�
97 )1

	121 )2
133 )3
118 )4

63. 302 5 7 12 ...
11 5 16 21 ...
13 10 23 33 ...
24 15 39 54 ...

؟

�
93 )1
	77 )2
87 )3

149 )4

64. 301   2   4    5    11    13   . . .
. . .    ؟      8    7    3   3  1

�
18 )2 	 	76 )1
22 )4 	 	20 )3

؟    11    6    3   301 .65
؟    30    5   2   2

�

	330
35

 )2 	 	330
41

 )1

35
330

 )4 	 	41
330

 )3

الگوی  رقومیالگوی  رقومی
دنباله هایی وجود دارند که در آن‌ها ارقام و ارتباط‌شان با یکدیگر در ادامه‌ی دنباله تأثیر دارد. به این نوع الگوها که تمرکز 

قانونشان روی ارقام است، »الگوهای رقومی« یا »الگوهای رقمی« می‌گویند.

18   27   46    85 مثالمثال. قانون الگوی زیر چیست؟�
پاسخپاسخ. ارقام اول و دوم را جدا جدا بررسی می‌کنیم:

1 2 4 8 8 6 57

-1 -1-12+ 2 2+ +

همانطور که می‌بینید، اولی الگوی هندسی و دومی الگوی حسابی دارد.

ET هیچ وقت به عنوان یک ایده‌ی اصلی به این نوع مسائل نگاه نمی‌کند. بلکه هر وقت نتوانست قانونی 
درباره‌ی ارتباط اعداد پیدا کند به سراغ ارتباط بین ارقام اعداد می‌رود. در این حالت، حتماً از همه‌ی 

ارقام استفاده می‌کند.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

احتمالًا این اولین باره که کلمه‌ی ‌»رقومی« رو دیدین ولی احتمالًا هزاران بار همین واژه رو به انگلیسی دیدین.  »رقومی« یعنی 
.» )digital( و »رقومی« به انگلیسی می‌شه »دیجیتال ،»)digit(چیزی برپایه‌ی رقم. رقم به انگلیسی می‌شه »دیجیت
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

در هر یک از الگوهای رقومی زیر تعیین کنید که به جای علامت‌های سؤال چه باید گذاشت.
   77   ؟   23   3011 .66

48 )4 	45 )3 	44 )2 	37 )1
؟   44   65   3086 .67

؟   35   64   93
 

06
23

 )4 	03
26

 )3 	26
03

 )2 	23
06

 )1

 363   231   ؟   66    66    24    3042 .68
321 )4 	231 )3 	123 )2 	132 )1

 10   ؟   125    525    30775 .69
50 )4 	75 )3 	25 )2 	100 )1

 ؟   612    329   485 30 .70
152 )4 	68 )3 	571 )2 	390 )1

 ؟   541   132    254   30413 .71
245 )4 	413 )3 	325 )2 	123 )1

 ؟   15368    86341    13368    86321      30 .72
245 )4 	86361 )3 	86431 )2 	86351 )1

 ؟   4513   3441   1334   304123 .73
5234 )4 	5324 )3 	3541 )2 	4341 )1

 23   ؟   27021   9615   30843 .74
7 )4 	12 )3 	162 )2 	151 )1

 ؟    8   913   382   1   29    30138 .75
9 )4 	12 )3 	3 )2 	2 )1

الگوهای ‌خاصالگوهای ‌خاص
خواندن این بخش فقط به دانش‌آموزانی که اطلاعات ریاضی بیشتری دارند، توصیه می‌شود.

به عنوان  متفاوتی دارند که می‌توانند  اعداد، ویژگی‌های  انواع  از  انواع مختلف دارند و هر یک  اعدادی که می‌شناسیم 

سؤالات هوش عددی مورد توجه قرار بگیرند. برای مثال با اعداد زوج می‌توان یک الگو ساخت.

ET وقتی همه‌ی عددهای الگو، طبیعی )یعنی اعداد 1، 2، 3 و...( هستند، به خاصیت خود اعداد هم فکر 
می‌کند. گاهی در موارد خاص، قانون الگو، خاصیتی از خود اعداد است.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا
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می گن همه‌ی عددها خاص هستن. چرا؟ خُب:
1 خاصه چون کوچک‌ترین عدد طبیعیه.‌
2 خاصه چون کوچک‌ترین عدد زوجه.

3 خاصه چون کوچک‌ترین عدد فردیه که فقط دوتا شمارنده داره.
4 خاصه چون کوچک‌ترین عدد زوجه که از حاصل‌ضرب دوتا عدد دیگه به دست می‌آد.

ع دوتا عدد که خودشون از حاصل‌ضرب دوتاعدد یکسان به دست  5 خاصه چون اولین عددیه که می‌شه به ‌صورت مجمو
اومدن نوشته بشه.

اگه دوست دارین خودتون این فهرست رو ادامه بدین.

در هر یک از الگوهای زیر، گزینه‌ی مربوط به علامت)های( سؤال را بیابید.
 13    11    ؟    5    3    302 .76

10 )4 	9 )3 	8 )2 	7 )1
 . . .  15   ؟    12    ؟    9    8     6    304 .77

11 ,14 )4 	11 ,13 )3 	10 ,14 )2 	10 ,13 )1
 ؟   25    16    9    4    1 30 .78

32 )4 	30 )3 	26 )2 	36 )1
 ؟   49    16    4    1    30 .79

132 )4 	121 )3 	101 )2 	82 )1
 36    32    ؟    25    16    9    8    4    301 .80

27 )4 	28 )3 	30 )2 	21 )1
 ؟   19    18    17    15    14    13    12     11     10    7    6   5   3   2     30 .81

23 )4 	22 )3 	21 )2 	20 )1
 ؟   15    10    6    3    1   30 .82

22 )4 	21 )3 	20 )2 	19 )1
 ؟   120    24    6    2    1  30 .83

360 )4 	600 )3 	480 )2 	720 )1
)آزمون تیزهوشان(30 .84  ؟    127    83    50    28    17 �

117 )4 	138 )3 	182 )2 	171 )1
)آزمون تیزهوشان(30 .85  9   11    14    19    27    40    ؟ �

	61 )4 	60 )3 	58 )2 	51 )1

الگوهای قالب جدولیالگوهای قالب جدولی
در برخی سؤالات هوش عددی، اعداد در داخل جداول مرتب شده و با یک ترتیب خاص قرار گرفته‌اند.

مثالمثال به جای دو علامت سؤال چه اعدادی باید گذاشت؟

6
36

5
25

؟
16

3
؟

2
4

1
1
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

دقت کنید که از ضرب اعداد بالا در خودشان، اعداد پایینی به دست می‌آیند. بنابراین به‌جای علامت‌های سؤال باید 
9 و 4 گذاشت.

ET این نوع مسائل را صرفاً به عنوان تغییر قالبی از سؤالات قبلی می‌بیند. یعنی گاهی برخی را به عنوان 
اعداد کسری، گاهی برخی را به عنوان الگوی مضاعف و ... می‌بیند و با ایده‌ها و روش‌های گفته شده، 

درباره‌ی آنها فکر می‌کند.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

خبر خوبی می‌خوام بدم: تغییر قالب یکی از روش‌های ساخت مسائل جدیده. تو این کتاب کلی مسائل هوش اومده و 
می‌تونی مطمئن باشی که یه ‌امتحان هوش استاندارد فقط از همین سؤالات یا تغییر قالب همین سؤالاته.

در هر یک از سؤالات داده شده، خانه‌های خالی مشخص شده را بیابید.

؟30 .86
؟

13
4

8
9

5
16

3
25

2
36

 

21
2  )4 	

18
2  )3 	

18
1  )2 	

21
1  )1

87. 301
23

19
3

؟
؟

13
10

15
11

7
21

1
21  )4 	

13
17  )3 	

17
6  )2 	

6
17  )1

88. 30�

  6 )4 	7 )3 	4 )2 	2 )1
89. 30�

142 )1
	154 )2
163 )3
175 )4
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؟30 .90

27

64

125

216

�
1 )1
8 )2

14 )3
21 )4

91. 30�
13 )1
15 )2
16 )3
17 )4

92. 3019
6

8
17

؟
؟

12
13

11
14

16
9

�

8
17

 )2 	 15
10

 )1

15
14

 )4 	 14
15

 )3

93. 30
؟
9

12
25

8
17

5
11

3
7

2
5 �

6 )2 	4 )1
9 )4 	7 )3

94. 30�
2 )1
3 )2
1 )3
0 )4

95. 30�
64 )1
54 )2
36 )3
48 )4

بیشتر نبود؟بیشتر نبود؟
در بخش‌های قبل با انواع ایده‌های الگوهای عددی آشنا شدید. چون در آزمون تیزهوشان به احتمال بسیار زیاد یک یا چند 

سؤال الگوی عددی خواهید داشت، این بخش برای تمرین بیشتر در نظر گرفته شده است تا بتوانید سؤال الگوی عددی 

آزمون تیزهوشان را صددرصد درست حل کنید. اکنون می‌توانید مطمئن باشید به ایده‌های بیشتری نیاز ندارید بلکه به 

تشخیص دقیق این‌که نوع الگوی عددی چیست و همچنین دقت محاسبه نیاز دارید.

را  این بخش  او  الگوهای عددی را می‌داند.  ایده‌های حل سؤالات  اکنون همه‌ی  اطمینان دارد که   ET
هدیه‌ای می‌داند تا تمرین کند که هر الگو با چه ایده‌ای حل می‌شود. بنابراین تا زمانی که پاسخ را نیافته 

است، پاسخ‌نامه را نمی‌بیند.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

یادم میاد که یکی از دانشجوهای ناقلا به یکی از استادهای نامی دانشگاه شریف الگوی عددی زیر را داد و گفت 
عدد بعدی چیه؟‌

؟     60     1000       15     3    20    10
استاد باسواد بی‌نوا هرچی فکر کرد نتونست سرپایی جواب بده. بهش گفت باید با کمک آنالیز عددی و روش تفاضلات متناهی 

حلش کنیم. تا این را گفت کل کلاس رفت روی هوا. استاد تعجب کرد و بعد همه‌ی دانشجوها با هم خوندن:‌
ده ـ بیست ـ سه ـ پونزده               هزار و شصت و شونزده

در هر یک از سؤالات زیر، عدد داده نشده چیست؟
 ؟   10    8    3   30-5 .96

9 )4 	11 )3 	12 )2 	13 )1
 ؟   2    1    3   8   4    12    3017 .97

4 )4 	3 )3 	0 )2 	-3 )1
 ؟   92/5       95/5     96    98    98/5    100    30100 .98

90/5 )4 	91 )3 	91/5 )2 	92/5 )1
 ؟   525    502    479   30456 .99

538 )4 	568 )3 	558 )2 	548 )1
 ؟   11    7    4   3   311 .00

18 )4 	17 )3 	16 )2 	15 )1
  ؟   6-    5    14    21    26    3129 .01

-21 )4 	-19 )3 	-17 )2 	-13 )1
  ؟   64    16    4    311 .02

512 )4 	265 )3 	256 )2 	128 )1
  ؟   135    135    45    315 .03

90 )4 	45 )3 	9 )2 	5 )1
 ؟   2    5    1-    2    1-    311 .04

15 )4 	17 )3 	7 )2 	10 )1
 ؟   11    12   9     7    8     6    4     5    4    2    3	31 .05

14 )4 	13 )3 	12 )2 	11 )1
 ؟   57    29   71     95    12    	31 .06

91 )4 	71 )3 	21 )2 	12 )1
 ؟   3    3    8     18    33   31 .07

8 )4 	6 )3 	3 )2 	0 )1
 ؟   4    0    5     10    6    11    22    18  31 .08

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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 ؟   610    159    31782 .09

241 )4 	93 )3 	76 )2 	141 )1
10. 312 4 8 14 ...

1 2 4 8 ...
3 6 ‌12 22 ...
4 8 16 30 ...
7 14 28 52 ...

؟

� 
92 )1

146 )2
32 )3
35 )4

 ؟   54    52    48    46   44    3143 .11

62 )4 	60 )3 	58 )2 	56 )1

 ؟   3    6    14    27   3145 .12

7 )4 	5 )3 	3 )2 	1 )1
13. 311 6 17 208

2 5 11 191
32 6 180 ؟

�
	33660 )2 		 36360 )1
33630 )4 		 36630 )3

 ؟   76    68    64    62	31 .14

93 )4 	92 )3 	91 )2 	90 )1

15. 3113
18

؟
؟

7
12

9
5

3
6

3
2

�

21
16  )4 	

15
11  )3 	

15
10  )2 	

19
17  )1

موقعیت اعدادموقعیت اعداد
در سؤالات هوش عددی شکلی، موقعیت و مکان اعداد مهم است. به بهانه‌ی این بخش به موقعیت اعداد، دقت بیشتری می‌کنیم.

43

24

46

38

11

4

22

30

6

20

16

2

48

36

7

12 21

3 9

135

8

10 15

1

18 مثالمثال کدام عدد در جدول همه‌ی خواص زیر را دارد؟�
الف( دو تا کمتر از خودش، سه خانه با آن فاصله داشته باشد.

ب( نصف خودش، دو خانه با آن فاصله داشته باشد.
پ( پنج تا کمتر از خودش، سه خانه با آن فاصله داشته باشد.

ت( سه برابر خودش، سه خانه با آن فاصله داشته باشد.
4 )4 	7 )3 	6 )2 	8 )1

4

6

21

3

1

18 پاسخپاسخ  گزینه‌ی »2«�
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

در برخی از جدول‌های اعداد، موقعیت اعداد با کمک مسیرهای زیگزاگ و مارپیچ تعیین می‌شود. به مثال زیر دقت کنید.
مثالمثال گزینه‌ی مناسب را انتخاب کنید. �

2

6
 )2 	

4

4  )1

	
6

2
 )4 	

4

2
 )3

پاسخپاسخ گزینه‌ی »1« مسیری را که در شکل روبه‌رو می‌بینید دنبال می‌کنیم�
و به تناوب ارقام 1 3  6 4 2 را مشاهده می‌کنیم.

ET گاهی در سؤالات مربوط به موقعیت اعداد، مستقیم سراغ گزینه‌ها می‌رود. گاهی بررسی تنها چهار 
عدد در گزینه‌ها بهتر از بررسی کامل یا بخشی از جدول است.

همچنین ET به نوع مسیرهای چینش اعداد که می‌تواند به صورت مارپیچ، زیگزاگ و . . . باشد، به خوبی 
دقت می‌کند.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

امروزه وقتی دو نفر قرار دارن‌، موقعیت )لوکیشن( قرار رو می‌فرستن. تلفن‌همراه هم همراهشونه تا اگر دیر و زود رسیدن  
به همدیگه خبر بدن.

حدود 10 سال پیش موبایل‌ها هوشمند نبودن. به نظرتون دو نفر چطوری قرار می‌‌ذاشتن؟ حدود 20 سال پیش موبایل فراگیر 
نبود و حدود 30 سال پیش اصلًا موبایل نبود. اون موقع‌ها به نظرتون دو نفر چطوری قرار می‌ذاشتن؟ موقعیت محل 

ملاقات را چطوری به هم می‌گفتن؟ حالا اگر یکی دیر می‌رسید یا زود، چطوری به هم خبر می‌دادن؟

کدام عدد است که از خودش به‌علاوه‌ی2 ، دو خانه و از دو برابر خودش، سه خانه و از 31 .16
خودش تقسیم بر2، چهار خانه و از خودش منهای2، سه خانه فاصله دارد؟

10 )1
	12 )2
8 )3

60 )4

قانون جدول داده شده به‌گونه‌ای است که اعداد در موقعیت خاص چنین شده‌اند. به‌جای 31 .17
علامت سؤال چه عددی باید گذاشت؟

40 )1
	44 )2
45 )3
54 )4

2127 18

19 81 18

1732

18 41 505

50 5

2

15 38 95

20 1 58

3012842

40 70

72 10 60 52

75 22 42 14 64

8
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18. 31
19 25 8 48

11 6 13 36

15 21 7 29

18 49 9 17

عددی را در جدول مقابل بیابید که دارای دو خاصیت زیر باشد: �
الف( در سطر آن هیچ عددی از ضرب دو عدد یکسان به‌وجود نیامده باشد.

ب( در ستون آن هیچ عددی فقط دو شمارنده نداشته باشد.
21 )1
	13 )2
15 )3
6 )4

در جدول‌های داده شده به‌جای علامت‌های سؤال چه عددی باید گذاشت؟
19. 31�

3 )1
	4 )2
5 )3
7 )4

20. 31�
3 )1
	4 )2
5 )3
7 )4

21. 31
11 3 4 2 9

91213

4 9 9 3 2

2 2 1 1 4 4

؟

؟

11 3 4 2 9

9 4 93 2 3

�

3

4  )2 		 3

4

 )1

2

9  )4 		  )3

22. 3132 2415

5 2 3 4 1 5

41 5 1

4 1 3 4

3 2 15 34

2 3 4 1 5 2

؟
؟

؟
؟

�
	 2

2

3

5

 )2 		
3

52

2

 )1

2

2

3

5

 )4 		 25

23

 )3

23. 311 42

4 5

5

14 2

2

19

9 9

5 19

9 5 4

5 1 2

1 9 5 14 2

4 92

؟
؟؟؟

�

4

1

52  )2 		
2 1 4

5

 )1

2

4 5 1

 )4 		
5

4 2 1
 )3

؟

؟
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

24. 31
3

9

15

46

27

؟

24

34

3640

�
38 )1
18 )2
32 )3
30 )4

25. 312

9 17

21

؟25

�
21 )1
18 )2
20 )3
19 )4

مر بع جادوییمر بع جادویی
یک جدول3 × 3 داریم. می‌خواهیمنهُ تا خانه‌ی آن را با اعداد یک تا نهُ پر کنیم، به‌طوری که در هر 

خانه‌ی جدول، یک عدد باشد و مجموع اعداد هر سطر و هر ستون و هر قطر یکی باشد. 

با کمی آزمون و خطا می‌توانیم جدول داده ‌شده را به دست آوریم. 

به هر جدولی که در آن مجموع اعداد هر سطر و ستون و قطر یکی باشد، »مربع جادویی« می‌گویند. 

خاصیت جادویی مربع، یکی از خواص جالبی است که گاهی در سؤالات هوش عددی مورد توجه 

قرار می‌گیرد.

3 اعداد 2 تا 10 را طوری قرار می‌دهیم که مجموع اعداد هر سطر و ستون و قطر، برابر باشند.  3× مثالمثال جدول
مجموع اعداد سطر اول برابر با چند است؟

18 )4 	17 )3 	16 )2 	15 )1
پاسخپاسخ گزینه‌ی »4«

3 را پر کرده‌ایم. سه سطر داریم که مجموع اعداد هر کدام از آن‌ها با دیگری برابر است و مجموع  3× فرض کنید جدول
کل که سه برابر مجموع اعداد یک سطر است، با مجموع اعداد 10, . . . ,2 برابر است. پس جواب  برابر 18 است.

2+ 3 + . . . +10
3

=18 �

ET فهمیده است که مجموع اعداد یک سطر یا ستون یا قطر یک مربع جادویی برابر با مجموع همه‌ی 
 ET عددهای درون مربع تقسیم بر تعداد سطرهای )یا ستون‌های( آن مربع است. برای اینکه بفهمید

چطور به این موضوع پی برده است دوباره مثال و پاسخ بالا را بخوانید.
همچنین ET برای اطمینان، یک مربع جادویی 3×3 پرشده با اعداد 1 تا 9 را حفظ کرده است.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

؟

؟

8 1 6

3 5 7

4 9 2
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»مربع جادویی« یا»مربع وِفقی« یکی از قدیمی‌ترین جدول‌های عددی است. تقریباً در همه‌ی فرهنگ‌ها از شرق تا 
غرب این مربع ظاهر شده‌ است. در بعضی فرهنگ‌ها این مربع‌ها با جادو و سحر و در بعضی از فرهنگ‌ها با علوم 

خفیه و عرفان و حتی الهیات ارتباط دارد.

یک مربع جادویی در میان شکل داده شده وجود دارد. مجموع اعداد قطر آن کدام‌یک 31 .26
ازمقادیر زیر است؟

33 )1
	30 )2
36 )3
39 )4

27. 31
4

5

9

8

2

؟

16

در مربع جادویی داده شده به‌جای علامت سؤال چه عددی باید گذاشته شود؟�
2 )1
	3 )2
6 )3
7 )4

28. 31

؟

7

10

16

15

12

3

1

6 9

13

در مربع جادویی داده شده به‌جای علامت سؤال چه عددی باید گذاشته شود؟ �
5 )1
	2 )2
8 )3
4 )4

فرض کنید یک مربع جادویی4 × 4 داریم که با 22, . . . , 8 , 7 پر شده است. مجموع اعداد سطر اول و آخر، کدام‌یک 31 .29
از مقادیر زیر است؟

262 )4 	116 )3 	232 )2 	223 )1
فرض کنید یک مربع جادویی5 × 5 داریم که با 28, . . . , 5 , 4 پر شده‌اند. مجموع اعداد واقع بر یک سطر و یک ستون 31 .30

آن، کدام‌یک از اعداد زیر نمی‌تواند باشد؟

145 )4 	140 )3 	135 )2 	130 )1

چرخ و فلکچرخ و فلک
به سؤالات هوش عددی که‌ شکل متقارنی دارند )و معمولاً این شکل‌ها را دایره‌ای می‌کشند،( »چرخ و فلک« می‌گوییم.

در این نوع سؤالات هدف به دست آوردن یک و یا در موارد بسیار خاصی چند خانه است.
1

2 5
؟

11
7

مثالمثال علامت سؤال چه عددی است؟�
11 )4 	10 )3 	9 )2 	8 )1

پاسخپاسخ گزینه‌ی »3« 
در جفت اعداد روبه‌رو در شکل، مجموع اعداد روبه‌رو 12 می‌شود.                ؟ + 2 = 7 + 5 = 11 + 1 = 12	                       

پس علامت سؤال باید 10 باشد.�

25 21 19 20 35 45

22 20 24 5 10 30

18 23 26 40 25 15

157 25 9 13 11

8 16 9 14 10 14

16 11 13 15 12 17

3 12 17 10 9 8

؟

؟
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

4

7

13

34

22

؟

مثالمثال علامت سؤال چه عددی است؟�
	48 )4 	45 )3 	46 )2 	49 )1

+3
4

7

22

34

49

+6

+9

+12

+15

13

پاسخپاسخ گزینه‌ی »1«�
روی دایره از عدد 4 ساعت‌گرد حرکت می‌کنیم و هر بار به ترتیب یکی از مضارب 3 را 

می‌کنیم. اضافه 

ET هر چرخ و فلکی که به زوج قسمت )4 یا 6 یا 8 یا...( تقسیم شده را با همین روش بررسی می‌کند: 
شاید جمع یا ضرب یا تقسیم یا تفریق اعداد روبه‌روی چرخ و فلک داده شده عدد ثابتی شوند.

همچنین ET دقت می‌کند که شاید اعداد یک الگوی عددی با ترتیبی خاص )ساعت‌گرد یا پادساعت‌گرد( 
روی دایره چیده شده اند.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

خِ ‌فلــک« یعنــی کل دنیــا و یعنــی زمیــن و هفــت آســمان  خِ فلــک« خیلــی فــرق داره! »چــر خ و فلــک« بــا »چــر »چــر
خ و فلــک« یــک اســباب‌بازی خیلــی مهیــج بچه‌گونــه‌اس. الان هــم یــاد گرفتیــم کــه شــاید  و یعنــی روزگار؛ امــا »چــر

ع ســؤال هــوش باشــه! یــک نــو

در هر سؤال عددی که باید به‌جای علامت سؤال قرار بگیرد را بیابید.
31. 31

115

6

97

؟

10

4

�
2 )2 	 	12 )1
8 )4 	 	18 )3

32. 31
4

31

64

1

؟19

10

�
46 )2 	 	45 )1
48 )4 	 	47 )3

33. 31

107

13

35

2

؟

14

�
5 )2 	 	23 )1

47 )4 	 	21 )3

34. 31
320

12 25

10

؟ 6

9

�
10 )2 	 	20 )1
5 )4 	 	15 )3

35. 31
119

28 23

814
؟

�
38 )2 	 	16 )1
26 )4 	 	10 )3

؟
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36. 312

12

323

8

5 ؟

�
15 )2 		 17 )1
5 )4 		 6 )3

37. 31
3

7

2

4

9

؟

�
4 )2 		 1 )1

14 )4 		 49 )3

38. 31
232

8 11

4

58

22

؟

14
�

44 )2 		 40 )1
52 )4 		 48 )3

39. 31
6

4

20

215

؟

45

9

�
30 )2 		 25 )1
40 )4 		 35 )3

40. 31
1

1910

46

28

64

؟

37

�
35 )2 		 55 )1
29 )4 		 44 )3

چرخ و فلک دوبل چرخ و فلک دوبل 
گاهی در چرخ و فلک‌ها، دو نوع مکان برای اعداد وجود دارند. در واقع این نوع چرخ و فلک‌ها از روی هم قرار دادن دو 

نوع چرخ و فلک به‌وجود می‌آیند؛ به همین خاطر به آن‌ها »چرخ و فلک دوبل« یا »چرخ و فلک دوگانه« می‌گویند.

5

9

؟

1

12

10

14

20

25

30

10

12

13

20

4

6

مثالمثال در شکل داده شده به‌جای علامت سؤال چه عددی باید قرار بگیرد؟�
10 )1
	14 )2
20 )3
15 )4

پاسخپاسخ گزینه‌ی »2«
هر عددی داخل دایره‌ها‌ی کناری، به دو بخش شامل دو عدد از دایره‌ی بزرگ متصل 

است. مجموع این سه عدد، عدد 35 است.  
20 + 1 + ؟ = 4 + 1 + 30 = 4 + 6 + 25=9 + 20+6= 14+9+12=10+12+13=12+10+13=5+10+20=35

ET در چرخ و فلک‌های دوبل به موقعیت اعداد بسیار توجه می‌کند و در این بین به موقعیت اعداد چرخ 
بیرونی و چرخ درونی هم دقت می‌کند.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

اگه یه چرخ و فلک دوبل در شهربازی بود، به نظرتون کجا بهتر بود بنشینیم؟ تو چرخ بیرونی یا تو چرخ درونی؟ من اگر 
باشم دوست دارم تو چرخ بیرونی بنشینم. علتش براتون واضح نیس؟
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

در هر یک از سؤالات داده شده مشخص کنید که به‌جای علامت سؤال چه عددی باید قرار بگیرد.
41. 31

؟ 1

1

3

33

6

1
3 1

1

2

23

1

7

�
	5 )2 		 4 )1
7 )4 		 6 )3

42. 31

8

9

؟
1

12

5

13

17

19

14

8

3

114

7

8

�
9 )2 		 7 )1
5 )4 		 6 )3

43. 31
2

4

2 6

3

1
7

؟

6

8

8
6

5
4

9
2

�
	6 )2 		 4 )1
7 )4 		 5 )3

44. 31

؟

1

3

3

0

5

1

2

7

1

1

1

7

2

0

3
22

5

؟
2
023

1
7

�
	1 )2 	 	0 )1
3 )4 		 2 )3

45. 31
16

6

7 9

؟12

15

3

9

9
4

2

4
5

2

1 3

�
	9 )2 	 	8 )1

11 )4 	 	10 )3

مرکز چرخ و فلک مرکز چرخ و فلک 
در نوعی از سؤالات هوش عددی باید عددی که در مرکز چرخ و فلک قرار داده شده است را بیابیم.

18

27

213

22

19 35

؟

13

5
مثالمثال. عدد مورد نظر چیست؟ �

25 )1
	30 )2
40 )3
45 )4

پاسخپاسخ گزینه‌ی »3« 
هر دو عدد روبه‌رو را که با هم جمع کنیم حاصل عدد40 می‌شود.

  27 + 13 = 5 + 35 = 22 + 18 = 19 + 21 = 40 �

14

11

1532

28

27

31

10

؟

مثالمثال به‌جای علامت سؤال چه عددی باید گذاشته شود؟ �
42 )1
	41 )2
40 )3
39 )4
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پاسخپاسخ گزینه‌ی »1« اعداد روبه‌رو را در نظر بگیرید و آنها را با هم جمع کنید.	
11 + 31 = 10 + 32 = 14 + 28 = 15 + 2۷= 42  

ET به نوعی این نوع چرخ و فلک را خیلی متفاوت نمی‌داند و معتقد است که فقط باید قانونش به طریقی 
در مرکز به صورت عددی نوشته شود. مثلًا اگر اختلاف هر دو خانه‌ی روبه‌رویی چرخ و فلک3 است 

باید در مرکزش نوشته شود3.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

می‌گن از لحاظ ‌مختصاتی، شهر یزد و »میدان مارکار‌« دقیقاً نقطه‌ی مرکز ایرانه! حالا راست و دروغش بماند؛ ولی مگه می‌شه؟
آخه شکل نقشه‌ی ایران که متقارن نیس!

در هر سؤال، عدد داده نشده را بیابید.
46. 31

5

2

1020

16

8 4

؟

40

�
	80 )2 	 	75 )1
95 )4 	 	90 )3

47. 31

13

38

1842

26

31 29

؟

25

�
	14 )2 		 31 )1
13 )4 		 41 )3

48. 31

256

120

28136

64

7 34

؟

30

�
	4 )2 		 36 )1

12 )4 		 6 )3

49. 31

111

13

70

26

52

43

31

؟

13

�
	10 )2 		 12 )1
13 )4 		 11 )3

50. 31
9

17

96 36

4 2

68

؟

30

40

70

60

�
	4 )2 		 3 )1
6 )4 		 5 )3

مفصل مفصل 
»مفصل«ها محل اتصال چند شکل هستند. در این نوع سؤالات چند شکل عددی داده می‌شود که با یک مفصل به‌هم 

متصل شده‌اند و از ما می‌خواهند رابطه‌ی درونی آنها را بیابیم تا در پایان به عدد داده نشده پی‌ببریم.
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

مثالمثال به‌جای علامت سؤال چه عددی باید قرار بگیرد؟�
1

4

5

2

7

14

3

2

؟

2

14

�17 )2 	16 )1
19 )4 	18 )3

پاسخپاسخ گزینه‌ی »4«  
عدد نوک هر مثلث برابر با مجموع اعداد درون مربع سمت چپی آن است. یعنی:

؟ = 2 + 3 + 14 , 14= 7 + 2 + 5 ,   5=1+4                                                                                
پس عدد علامت سؤال برابر 19 است.

ET در این نوع سؤالات سعی می‌کند رابطه‌ای بین اعداد هر شکل و عدد درون اتصال بیابد.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

این روزها یکی از پرکابردترین مفاهیم، اتصال »connection« و متصل »connected« و نامتصله »disconnected« این روزها ما تو دنیای 
شبکه‌ها و اتصال دست و پا می‌زنیم.‌ گاهی زیادی در اون غرق می‌شیم و گاهی از نداشتنش سر خورده. وقتی شما بزرگ‌تر 

می‌شین این نقش بیشتر و بیشتر می شه و باید یاد بگیرین چطور از ارتباطات و اتصالات خودتون درست استفاده کنین.

51. 31�
	4 )2 	 	0 )1
9 )4 	 	5 )3

52. 31�
	6 )2 		 8 )1
2 )4 		 4 )3

53. 31�
	3 )2 		 1 )1
9 )4 	 	7 )3

54. 31�
	8 )2 	 	6 )1
9 )4 	 	10 )3

55. 31

4 17 3
4

1 7
21

7 7

12 ؟

�
	24 )2 	 	20 )1
21 )4 	 	22 )3
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چندقلوهای همسانچندقلوهای همسان
به تعدادی شکل عددی یکسان »چندقلو« می‌گوییم. درون چندقلوها ممکن است روابط عددی یکسانی باشد. مثلاً هر شکل 

حاوی 4 عدد باشد که یکی مجموع چندتای دیگر است. یا ممکن است درون چندقلوها روابط عددی یکسانی نباشد. با این 

مورد در بخش دیگری آشنا خواهید شد.

به چندقلوهایی که در هر یک روابط عددی یکسانی وجود داشته باشد، »چندقلوهای همسان« می‌گوییم.

45

2555

72 44

31 52؟ 20

مثالمثال  عدد داده نشده چیست؟�
	17 )2 	16 )1
51 )4 	25 )3

پاسخپاسخ گزینه‌ی »1«
	45 + 55 = 100 = 4 ×25 هر عدد پایین راست حاصل‌جمع دو عدد دیگر، تقسیم بر 4 است.�
72 + 52 = 124 = 4 × 31 	
16= ؟  ؟ ×4 = 64 = 20 + 44 �

3

10

9

3

12

7

4 7

14

8 6

5 7

5 13

9 10

؟

1

مثالمثال به‌جای علامت سؤال چه عددی باید گذاشته شود؟�
	18 )2 	17 )1
20 )4 	19 )3

پاسخپاسخ گزینه‌ی »1« 

در هر شکل، عدد وسط هر ستون مجموع دو عدد بالا و پایین ستون دیگر است.         10= 7 + 3   ,   12= 9 + 3       
   4 + 1 = 5   ,   5 + 9 =14
17= ؟ ؟ =10 + 7   ,   13= 6 + 7   

ET در چندقلوهای همسان در درون یک شکل یک رابطه‌ی عددی می‌سازد و درستی این رابطه را حتماً 
با شکل‌های دیگر بررسی می‌کند؛ سپس به سراغ پیدا کردن پاسخ می‌رود.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

دوقلوها و یا چندقلوهای همسان یکی از موارد نادر خلقت هستن چون همه‌ی ما هرچی داریم از ژن‌هامون داریم ولی اونها 
ژن‌های یکسانی دارن ولی بعضی چیزهاشون با هم فرق ‌داره. یه دوقلو می‌شناسم که همسان هستن ولی در عین 

ناباوری یکیشون راست دسته و یکیشون چپ دست!

در هر مورد چه عددی باید قرار داد؟
56. 31

18

432

14 ؟

1227 201

�
	16 )2 	13 )1
15 )4 	17 )3

57. 31
5

31

10 ؟

21 41 3621 12

�
	12 )2 	10 )1
13 )4 	15 )3
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

58. 31

3

912

؟ 10

75 36

21 5

45 ؟

4

B

A
�

	A B= =35 9  )2 	A B= =21 18  )1
A B= =21 27  )4 	A B= =35 18  )3

59. 31

13

80

؟

5137 13

؟

89 63

BA

�
	A B= =12 8  )2 	A B= =10 9  )1
A B= =10 8  )4 	A B= =14 15  )3

60. 31

19

37

؟

7633 3572 67

19

�
	21 )2 	20 )1
	23 )4 	22 )3

قلب چندقلوهاقلب چندقلوها
گاهی در تست‌های هوش عددی از چندقلوهای همسانی استفاده می‌کنند که برای راحتی یک عدد در مرکز هر یک از آن‌ها 

به‌طور خاص مشخص شده است. به این عدد »قلب چندقلو« می‌گوییم.

8 5

84

9 3

68

3

7

15 20 ؟

3

4 مثالمثال عدد داده نشده را بیابید.�
	7 )2 	6 )1

9 )4 	8 )3
پاسخپاسخ گزینه‌ی »4« 

    8 + 8  + 4 = 15 + 5 مجموع عدد وسطی و عدد سمت راست بالا برابر مجموع سه عدد دیگر است.	
   9 + 8 + 6 = 20 + 3
9= ؟  4 + ؟ = 7 + 3 + 3

مثالمثال به ‌جای علامت سؤال چه عددی باید گذاشته شود؟ �
	4 )2 	3 )1
1 )4 	2 )3

2= ؟ 3 × 8= ؟ × 12     7× 6= 14 ×3    3×6 = 9 ×2                            پاسخپاسخ. گزینه‌ی »3«�

ET با دیدن یک چندقلوی قلب‌دار از دو جهت خوشحال می‌شود: اول اینکه احتمالًا آن چندقلو همسان 
است و دوم اینکه می‌داند که باید چطوری از اعداد کناری به عدد وسطی و قلب شکل برسد.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

همیشه برام سؤاله که چرا احساس روانی را با اعضای بدن بیان می‌کنن. مثلًا می‌گن از تهِ قلب دوستت دارم؛ درحالی که 
تِه قلب یه جایی بالای پرده‌ی دیافراگمه، ولی منظور اینه که یعنی خیلی خیلی زیاد دوستت دارم. حالا‌ بگذریم. از تِه 

قلب  همه‌ی شما که باهوش یا پرتلاش هستین رو دوستتون دارم! از تهِ تهِ قلب!

2

9
6 3

3 12

14
6 87 3

؟
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در هر یک از شکل‌های زیر عدد داده نشده چیست؟
61. 31

1621

3 32

5 2535 20

2 510 70

18 13 ؟

�
15 )1
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25 )3
35 )4

62. 31
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5 3
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15 35
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35
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7 35 8

53
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�
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74

5؟

8 6
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4 25
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

71. 31
4

16
16 4

6 8

20
24 325 7

؟

�
	30 )2 	28 )1
51 )4 	42 )3

72. 31
4 6

63

6؟

7 6

3 62 5

3

9 3

�
	20 )2 	19 )1
22 )4 	21 )3

73. 3122

39

65 572

14

13

60 484

19

18

37 ؟74

�
	2 )2 	1 )1
4 )4 	3 )3

74. 31
2

3

6

1 3

4 3

6 14

6

4

3

21 87

4 3

2 1

14 70 ؟

�
	63 )2 	60 )1
	62 )4 	61 )3

75. 31
39 6

4 27

86

54 50

2

3

58

25 48

2 ؟

6

�
	9 )2 	4 )1

14 )4 	15 )3

چندقلوهای ناهمسانچندقلوهای ناهمسان
در بخش‌های قبل به این نکته اشاره شد که »چندقلو«ها نوعی از سؤالات هوش هستند. وقتی تعدادی شکل عددی داریم 

که از ترکیب اعداد با موقعیت یکسان در چند شکل، اعداد با همان موقعیت در شکلی دیگر به‌وجود می‌آیند، می‌گوییم 

یک »چندقلوی ناهمسان« داریم. به مثال زیر توجه کنید.

3 7 10

1

9

4 5

14

مثالمثال به‌جای علامت سؤال چه عددی باید گذاشت؟�
	30 )2 	20 )1

126 )4 	23 )3
پاسخپاسخ  گزینه‌ی »3« 

می‌بینیم که اعداد شکل سمت راست از مجموع اعداد مشابه در دو شکل دیگر به دست آمده‌اند.
1 4 5 3 7 10 9 14� � � � � �, , ?

پس عدد علامت سؤال برابر 23 است.

ET در سؤالات »چندقلویی« اگر نتوانست رابطه‌ای درون هر شکل بیابد، می‌فهمد که با یک سؤال »چندقلوی 
ناهمسان« سروکار دارد. در این موارد با احتیاط همه‌ی حالات را از نظر می‌گذراند تا به جواب درست برسد.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

هیچ می‌دونستین که یکی از کسانی که در ویرایش بخش‌هایی از همین کتاب کمکم کرده یک قل از سه‌قلوی ناهمسانه که اتفاقاً 
هر سه‌تاشون باهوشن و افتخار این رو داشتم که تو مدرسه‌ی تیزهوشان شاگردم باشن. ‌جالبه بدونین که به زودی 

یکی‌شون پزشک می‌شه، یکی‌شون مهندس و یکی‌شون دانشمند. 
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31

3

410

؟

19

4

مثالمثال به‌جای علامت سؤال چه عددی باید گذاشت؟�
	7 )2 	6 )1
9 )4 	8 )3

پاسخپاسخ  گزینه‌ی »2« 
مجموع دوتا عدد هم‌موقعیت با هم در دوتا شکل چپ و راست در شکل وسطی است.

7 = ؟ = 4 + 3             4 = 1 +  3     10 = 9 + 1

در هر یک از شکل‌های زیر عدد داده نشده را بیابید.
76. 31

36

4

948

12 3

8؟

�
	6 )2 	3 )1

27 )4 	1 )3

77. 31

4

5

7 10 6

7 2

؟ 9

�
7 )1

	20 )2
16 )3
13 )4

78. 31

73

4

16

7 11

9؟

�
8 )1
	9 )2
6 )3
7 )4

79. 31

8

8

7 5 1

4 2

8 8

21 14 ؟

3

3

6

8

9

7

1

18

�
9 )1

	10 )2
11 )3
12 )4

80. 31
475 662

386 10

823

18

16

493

343

288

14

17
؟

16

�
541 )1
13 )2

182 )3
15 )4

تست محدودتست محدود
چندقلوهای همسان در واقع این فرصت را به شما می‌دهند که حدس خود را تست کنید و سپس پاسخ را بیابید. در نوع 

پیچیده‌تری از این مسائل چندقلوها تنها یک علامت سؤال و یک جای خالی ندارند و فرصت تست کردن محدودتر است.

6

15

362

؟

5

18 543

33

6 96 18

؟ 1؟

A B C

2

CBA

مثالمثال به ترتیب، شکل‌ها با چه اعدادی تکمیل می‌شوند؟�

 A = 14 	   ,     B = 3   ,   C =11 )1
A = 12 	   ,     B = 3   ,   C =11 )2
	A = 12 	   ,     B = 4   ,   C =11 )3
A = 12 	   ,     B = 3   ,   C =13 )4
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

36 ÷ 3 =12  6 ÷ 3 =2    9 ÷ 3 =3 پاسخپاسخ  گزینه‌ی »2«�
15 ÷ 3 =5    3 ÷ 3 =1      33 ÷ 3 =11 
6 ÷ 3 =2      18 ÷ 3 =6     54 ÷ 3 =18

مثالمثال  هر یک از علامت‌های سؤال چه عددی است؟�

8

7

4
25

7 5

15 10

5 5
؟ ؟

7

24

7
؟

A B C

� A = 20   ,     B = 15   ,   C =24 )1
A = 20   ,     B = 14   ,   C =25 )2
	A = 20   ,     B = 15   ,   C =25 )3
A = 19   ,     B = 15   ,   C =25 )4

4 × 8 -7 =25    7 × 5 - 15 =20     5 × 5 - 10 =15    7 × 7 - 24 =25 پاسخپاسخ گزینه‌ی »3«�

این بخش کاملًا فهمیده است که حل سؤالات چندقلوهای همسان و قلب چندقلوها چقدر  از  ET بعد 
راحت‌تر است.ET این بخش را به نوعی ابزار تمرین تسلط دو بخش قبل می‌داند. نکته‌ی اساسیET این 

است که در این نوع مسائل از گزینه‌ها به‌عنوان تست کردن راه حل باید کمک بگیرد.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

»تست« سه معنی کاملًا متفاوت دارد:	
1( تُست: نوعی نان غیر ایرانی	

2( تِست: سؤال چندگزینه‌ای
3( تِست: آزمایش )تست کردن یعنی آزمایش کردن( 	

4( تُست: مخفف »تو است« به معنی برای تو است، مخصوص تو است.
عنوان این بخش هم می‌شود آزمایش محدود.

حالا حسابش را بکنید »تست تست تست تست« می‌تواند به‌ معنی »بررسی درستی و نادرستی سؤالات چندگزینه‌ای 
درباره‌ی انواع نان‌های تُست که مخصوص تو است«باشد!

81. 31
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7 3

10 32

6 35 16
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 A = 11 	B = 12 	C = 5 )1
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83. 31
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84. 31
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؟ 50؟
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1 1 2
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 A = 21 	‌B = 8 	‌ C = 6 )1
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 A = 21‌ 	B = 8 	‌ C = 7 )3
 A = 20 	B = 8 	‌ C = 6 )4

86. 31

A B

�
A = 5 	B = 7 )1
 A = 5 	B = 8 )2
A = 6 	B = 1 )3

 A = 12 	B = 13 )4
87. 3137

16 2

3 58 9

20 302 10

؟ 3؟

A B

�
A = 3 	B = 4 )1
 A = 6 	B = 9 )2
 A = 2 	B = 4 )3
 A = 2 	B = 5 )4

88. 31
57

7

13
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9

20

3

؟ ؟ ؟

5

57 7 7

6

4

3

A B C

�

	 A = 5 	B = 3 	C = 5 )1

 A = 3 	B = 5 	C = 5 )2
	 A = 5 	B = 5 	C = 3 )3

 A = 5 	B = 3 	C = 3 )4
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

89. 31
18

16

14 244

19 26

17 10

23 2413 ؟17 ؟

A B
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 A = 5 	B = 6 )1
 A = 0 	B = 5 )2
 A = 4 	B = 5 )3
 A = 3 	B = 2 )4

90. 31
915 24

97؟

10

23

46

15 ؟

7 11 13

19 31 ؟
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A B C

�
A = 5 	B = 11 	C = 35 )1
A = 2 	B = 8 	C = 40 )2
A = 10 	B = 11 	C = 36 )3
A = 5 	B = 10 	C = 25 )4

ماتریس‌های مربعیماتریس‌های مربعی
»ماتریس عددی«یعنی جدولی پُرشده از اعداد که نوعی از سؤالات هوش عددی است. باید با کشف رابطه‌ی بین اعداد، به 

عدد خانه‌ی مورد نظر دست یافت. در این بخش تنها به سؤالات ماتریس‌های مربعی می‌پردازیم.

ET می‌داند که این نوع سؤالات یکی از شایع‌ترین و فراگیرترین سؤالات هوش عددی است. بنابراین به 
این بخش توجه ویژه دارد.ET به رابطه‌های بین سطرها، بین ستون‌ها و در موارد خاص بین خطوط کج 

دقت می‌کند تا بتواند به قانون پنهان مورد نظر دست یابد.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا

بخش مهمی از داده‌های دنیای مجازی در ماتریس‌ها ذخیره می‌شن. پس امروزه دانش ماتریس‌ها خیلی خیلی مهمه. این دانش 
تو ریاضی بررسی می‌شه ولی در همه‌ی مهندسی‌ها از جمله مهندسی کامپیوتر و برق و ‌عمران و مکانیک و هوافضا و 

... کاربرد داره.

در هر مورد عددهای مورد نظر را تعیین کنید.
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02. 32
3 6 9 12

7 13 ؟ 25

11 ؟

؟

29 28

15 27 51

�

19

20

39

 )2 		
19

20

39

 )1

19

20

39  )4 		 19

20

39

 )3

03. 32

؟

8 1411 17

10 13 ؟ 19

12

14

؟ 21

232017

�

15 17

16  )2 		 15

1816

 )1

15

16 17

 )4 		
15

16

18

 )3

04. 32
9

؟

8

10

؟ 12

3 6

4 7 ؟

96

15149

�
11

9

12

 )2 		
9

11

12  )1

9

12

11

 )4 		
9

11

12

 )3

05. 32

14

17

13 15

16

19 16 18

16 13 ؟

؟17

؟

18

12

�
14

14

15

 )2 		 14

14

15

 )1

14

15

15  )4 		 14

15

15

 )3

06. 32

؟

8 10

14

6 11

12 8 13

13 11 ؟

؟ 1014؟

�
1615

1716

 )2 		 1815

17 16

 )1

16

16 15

15

 )4 		 1514

1716

 )3

07. 32
1 3 4 8

4 ؟7 11

6 ؟ ؟ 13

7 109 ؟

�
6

8

13

9  )2 		
14

8

6 9  )1

14

8

6

9  )4 		 86

9

13

 )3

38

15



482

08. 321 4 3 6 5

0 3 2 5 ؟

3 6 ؟ ؟ ؟

2 5 ؟ 7 6

5 8 ؟ 10 9

5
5 ؟

؟؟؟
؟
؟

6

6341
0 3

63
52

5 8

2

910
7

�4

784

3

7

 )2 		 4

3

6

5

7

9  )1

4

3

69

3

8

 )4 		
4

785

4

7

 )3

09. 32
1 3 4 8

4 ؟7 11

6 ؟ ؟ 13

7 109 ؟

5
8
؟
؟

3
7
9

2
4
؟
8

7
9
1
3

�

	

15

16

184 5

2
 )2 		

15

16

182 5

4
 )1

15

16

185 2

4
 )4 		

15

16

184 2

5
 )3

10. 32
1 3 4 8

4 ؟7 11

6 ؟ ؟ 13

7 109 ؟

5
8
؟
؟

3
2
4

2
4
؟
3

7
9
5
8

�

15

16

181 7

9

 )2 		 15

16

187 1

9

 )1

15

16

189 7

1

 )4 		 15

16

189 1

7

 )3

ماتریس‌های مستطیلی و ناقصماتریس‌های مستطیلی و ناقص
سؤالات این بخش درباره‌ی انواع گوناگونی از ماتریس‌ها یا سؤالاتی است که به ماتریس‌ها تبدیل می شوند. در این بخش 

به گوناگونی سؤالات و ایده‌های متنوع دقت کنید.

مثالمثال علامت سؤال چه عددی است؟�
	1 )2 	0 )1
3 )4 	2 )3

پاسخپاسخ گزینه‌ی »4«
جمع اعداد ستون ها با هم به ‌ترتیب برابر با 1, 3 , 5 , 4+ ؟ , 5 , 3 , 1است. پس حاصل 4+ ؟ باید 7 باشد و در 

نتیجه عدد مورد نظر 3 است.

ET بعد از خواندن این بخش به نظرش رسید که سؤالات متنوع این بخش چهار نوع متفاوت هستند.
نوع اول: ماتریس‌های مستطیلی

قابل مربعی  ماتریس  ایده‌ی  همان  با  سؤالات  نوع  این  روبه‌رو.  به شکل  سؤالی   مثلًا 
بررسی و حل است.

نوع دوم: ماتریس‌های ناقص�
روابط  به  باید  نوع سؤالات  این  در  روبه‌رو.  به شکل  مثلًا سؤالاتی 

سطری و ستونی دقت کرد.

زمینی زمینیایده فرا ایده فرا
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هوش ریاضی هوش ریاضی  فصل نهم: هوش عددی فصل نهم: هوش عددی

نــوع ســوم: چیدمان‌هایــی کــه بــه ماتریــس مربعــی تبدیــل می‌شــوند. مثــاً 
ــا یــک ماتریــس  ــی ب ــوع ســؤالات گوی ــر. در ایــن ن ــه شــکل زی ســؤالاتی ب

مربعی سروکار داریم؛ با این همه بهتر است شکل را تغییر ندهید.

نــوع چهــارم: چیدمانــی کــه بــه ماتریس‌هــای مســتطیلی و ناقــص تبدیــل می‌شــوند. مثــاً ســؤالی 
بــه شــکل زیــر. در ایــن نــوع ســؤالات بــه موقعیــت اعــداد داده شــده بــدون تغییــر دادن شــکل 

دقــت کنیــد.

این نمونه از سؤالات رو شاید تو مجله‌ها زیاد ببینین. یادم میاد که اون زمون‌ها که دانش‌آموز بودم تو المپیاد کامپیوتر شرکت 
کردم. یه تعداد مسئله ‌دیدم که برام تازگی داشت. بعدها که جستجو کردم فهمیدم که این سؤالات شبیه سؤالات 

هوش و معمای مجلاته.

در هر یک از سؤالات مشخص کنید به جای علامت)های( سؤال چه عددی باید قرار بگیرد.
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چیدمان مثلثیچیدمان مثلثی
مثلثی‌داده شده  اعداد درون جدول  بین  امروزه صدها سال است که درباره‌ی روابط خاص 

نکات با ارزشی را می‌دانیم. به این جدول مثلثی، عمدتاً »مثلث خیام« می‌گویند.

این بخش درباره‌ی مسائلی است که در آن اعداد »چیدمان مثلثی« دارند.

مثالمثال قانون اعداد چیده شده در  »مثلث خیام« چیست؟ سطر بعدی چیست؟
سر و ته هر سطر، عدد یک است و عدد درون هر سطر از جمع دو عدد بالایی به‌دست 

می‌آید. بنابراین سطر بعدی به صورت ]1  5   10   10  5  1 [ است.
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